

2025 年 08 月 29 日

投资评级：买入（维持）

证券分析师

张东雪
SAC: S1350525060001
zhangdongxue@huayuanstock.com
林若尧
SAC: S1350525070002
linruoyao@huayuanstock.com

联系人

市场表现：



基本数据 2025 年 08 月 28 日

收盘价（港元）	0.39
一年内最高/最低（港元）	0.50/0.15
总市值（百万港元）	3,226.80
流通市值（百万港元）	3,226.80
资产负债率（%）	48.53

资料来源：聚源数据

中国圣牧 (01432. HK)

——中报显著减亏，静待基本面弹性释放

投资要点：

公司发布 2025 年上半年业绩，实现总收入 16.51 亿元，同比+5.3%，其中实现销售收入 14.44 亿元，同比-3.11%，实现归母净利润减亏 0.95 亿至-0.48 亿元，现金 EBITDA 同比提升 19.7%至 4.84 亿元。

单产持续提升，成母牛占比低，为后续产能市场提供充足支撑。上半年公司销售收入达 14.44 亿元，同比-3.1%，拆分量价来看，1）量：公司上半年实现销量 37.3 万吨，同比+6.3%，主要系受益于单产提升 1.7%至 12.27 吨，和成母牛数量及占比的提升，当前公司成母牛占比达 44.9%，对比 24 年底环比增长 1.4pct，但仍处于低位，预计后续成母牛占比的提升能够支撑公司产销量持续增加；2）价：公司原料奶上半年平均销售单价达 3.87 元/公斤，同比-8.9%，由于公司高端奶占比达 80%，单价跌幅整体低于行业水平（同比-11.7%）。

肉牛业务扭亏为盈，公司亦将全面升级牛群结构，牛肉价格上涨，该业务预期积极。肉牛业务方面，公司上半年实现收入达 1.45 亿元，同比+616.98%，销量 15010 头，同比+502.3%，对应销售单价增幅达 19%，实现毛利 0.03 亿元，对比上年同期亏损 0.15 亿元扭亏为盈。公司预计未来将全面升级育肥牛群结构，围绕和牛、安格斯等高端核心种群，推进种群结构优化品质提升，践行“高质高价”策略，夯实高端牛肉市场竞争优势。在当前牛肉价格上涨的背景下，预计未来该业务将给公司贡献较大业绩增量。

成本改善抵消大部分奶价下行压力，但成母牛单头估值仍下调拖累利润，基本面亟待反转。盈利方面，上半年公司公斤奶销售成本下降至 2.89 元/公斤，同比-7.4%，其中饲料成本下降 0.18 元/公斤，部分抵消了由于原奶单价下降带来的毛利率压力，综合来看公司上半年毛利率对比上年同期下降 1.2pct 至 25.3%。费用率方面，公司上半年三费合计 1.01 亿元，同比-11.3%，费用率为 7%，对比上年同期-0.64pct。另外，公司生物资产公允价值变动减销售费用产生的亏损对比上年同期增长 0.2 亿元至 4.71 亿元，其中成母牛估值相较 2024 年底下调 6.62%（对应 2046 元/头）至 28867 元/头，同比则下调了 6.1%（对应 1868.63 元/头）。

盈利预测与评级：我们上调公司 25-27 年的归母净利润为 0.7/6/8.5 亿元（前值为 -0.47/4.36/7.09 亿元），对应 26 年 PE 为 5 倍。我们认为在原奶供需拐点逐步到来，且牛肉价格上涨趋势下，公司基本面本身具备较大改善预期，同时生物资产公允价值变动项目亦有望大幅增厚公司利润表现，维持“买入”评级。

风险提示。原奶价格波动、原材料成本波动、食品安全事件、有机奶需求不及预期

盈利预测与估值 (人民币)					
	2023	2024	2025E	2026E	2027E
营业收入 (百万元)	3383.63	3126.18	2986.32	3234.79	3476.11
同比增长率 (%)	6.53%	-7.61%	-4.47%	8.32%	7.46%
归母净利润 (百万元)	86.08	-65.50	73.32	601.30	848.53
同比增长率 (%)	-79.33%	-176.09%	211.94%	720.15%	41.12%
每股收益 (元/股)	0.01	-0.01	0.01	0.07	0.10
ROE (%)	2.14%	-1.65%	1.82%	12.97%	15.47%
市盈率 (P/E)	23.44	-19.44	40.49	4.94	3.50

资料来源：公司公告，华源证券研究所预测

附录：财务预测摘要

损益表					资产负债表				
单位：人民币(百万)					单位：人民币(百万)				
	2024A	2025E	2026E	2027E		2024A	2025E	2026E	2027E
营业收入	3,126	2,986	3,235	3,476	货币资金	431	587	934	1,471
增长率	-7.6%	-4.5%	8.3%	7.5%	应收款项	352	336	364	392
营业成本	2,200	2,126	2,152	2,236	存货	857	828	838	870
%销售收入	70.4%	71.2%	66.5%	64.3%	其他流动资产	482	502	850	1,196
毛利	926	860	1,083	1,240	流动资产	2,121	2,254	2,985	3,929
%销售收入	29.6%	28.8%	33.5%	35.7%	权益性投资	35	40	45	50
其他收入	0	200	150	150	固定资产	1,886	1,960	2,029	2,093
%销售收入	0.0%	6.7%	4.6%	4.3%	无形资产	23	26	28	30
销售费用	49	47	49	51	非流动资产	6,343	6,425	6,501	6,572
%销售收入	1.6%	1.6%	1.5%	1.5%	资产总计	8,464	8,678	9,486	10,501
管理费用	153	143	153	161	应付款项	1,650	1,594	1,614	1,676
%销售收入	4.9%	4.8%	4.7%	4.6%	短期借款	667	456	379	298
研发费用	3	3	3	3	其他流动负债	323	318	354	389
%销售收入	0.1%	0.1%	0.1%	0.1%	流动负债	2,639	2,368	2,347	2,363
财务费用	47	42	41	36	长期债务	1,608	2,017	2,238	2,367
%销售收入	1.5%	1.4%	1.3%	1.0%	其他长期负债	42	42	42	42
息税前利润 (EBIT)	-16	118	652	909	非流动负债	1,649	2,059	2,280	2,409
%销售收入	-0.5%	4.0%	20.1%	26.2%	负债总计	4,288	4,427	4,627	4,772
投资收益	2	-7	-2	-2	归属母公司股东权益	3,963	4,036	4,637	5,485
%税前利润	-3.7%	-9.6%	-0.4%	-0.3%	少数股东权益	213	216	222	244
除税前利润	-63	76	611	873	负债股东权益合计	8,464	8,678	9,486	10,501
利润率	-2.0%	2.6%	18.9%	25.1%					
所得税	1	0	2	3	比率分析				
所得税率	-1.9%	0.4%	0.4%	0.4%		2024A	2025E	2026E	2027E
净利润(含少数股东损益)	-65	76	608	870	每股指标				
少数股东损益	1	3	7	21	每股收益	-0.01	0.01	0.07	0.10
归属于母公司的净利润	-65	73	601	849	每股净资产	0.47	0.48	0.55	0.65
增长率	-176.1%	211.9%	720.2%	41.1%	每股经营现金净流	0.11	0.12	0.14	0.16
净利率	-2.1%	2.5%	18.6%	24.4%	每股股利	0.00	0.00	0.00	0.00
					回报率				
					净资产收益率	-1.65%	1.82%	12.97%	15.47%
					总资产收益率	-0.77%	0.84%	6.34%	8.08%
					投入资本收益率	-0.25%	1.75%	8.68%	10.79%
					增长				
					营业收入增长率	-7.61%	-4.47%	8.32%	7.46%
					EBIT增长率	-113.06%	846.42%	451.68%	39.47%
					净利润增长率	-176.09%	211.94%	720.15%	41.12%
					总资产增长率	-0.62%	2.53%	9.31%	10.70%
					资产管理能力				
					应收账款周转天数	34.0	33.9	31.9	32.0
					存货周转天数	152.4	142.6	139.3	137.5
					应付账款周转天数	274.6	274.6	268.3	264.9
					固定资产周转天数	220.6	231.8	221.9	213.4
					偿债能力				
					流动比率	0.80	0.95	1.27	1.66
					速动比率	0.40	0.52	0.82	1.19
					净负债/股东权益	44.15%	44.34%	34.65%	20.85%
					EBIT利息保障倍数	-0.3	2.3	12.3	16.7
					资产负债率	50.67%	51.01%	48.77%	45.44%
现金流量表									
单位：人民币(百万)									
	2024A	2025E	2026E	2027E					
净利润	-65	73	601	849					
少数股东损益	1	3	7	21					
营运资金变动	-52	-16	-10	11					
其他变动	1,033	923	557	453					
经营活动现金流量净额	916	983	1,155	1,334					
资本开支	-1,398	-205	-205	-204					
投资	57	-25	-325	-325					
其他	375	-744	-371	-260					
投资活动现金流量净额	-967	-974	-900	-789					
股权募资	0	0	0	0					
债权募资	128	198	145	48					
其他	-42	-50	-53	-55					
筹资活动现金流量净额	86	148	92	-7					
现金净变动	35	157	346	537					

资料来源：公司公告，华源证券研究所预测

证券分析师声明

本报告署名分析师在此声明，本人具有中国证券业协会授予的证券投资咨询执业资格并注册为证券分析师，本报告表述的所有观点均准确反映了本人对标的证券和发行人的个人看法。本人以勤勉的职业态度，专业审慎的研究方法，使用合法合规的信息，独立、客观的出具此报告，本人所得报酬的任何部分不曾与、不与、也不将会与本报告中的具体投资意见或观点有直接或间接联系。

一般声明

华源证券股份有限公司（以下简称“本公司”）具有中国证监会许可的证券投资咨询业务资格。

本报告是机密文件，仅供本公司的客户使用。本公司不会因接收人收到本报告而视其为本公司客户。本报告是基于本公司认为可靠的已公开信息撰写，但本公司不保证该等信息的准确性或完整性。本报告所载的资料、工具、意见及推测等只提供给客户作参考之用，并非作为或被视为出售或购买证券或其他投资标的的邀请或向人作出邀请。该等信息、意见并未考虑到获取本报告人员的具体投资目的、财务状况以及特定需求，在任何时候均不构成对任何人的个人推荐。客户应对本报告中的信息和意见进行独立评估，并应同时考量各自的投资目的、财务状况和特殊需求，必要时就法律、商业、财务、税收等方面咨询专家的意见。对依据或使用本报告所造成的一切后果，本公司及/或其关联人员均不承担任何法律责任。任何形式的分享证券投资收益或者分担证券投资损失的书面或口头承诺均为无效。

本报告所载的意见、评估及推测仅反映本公司于发布本报告当日的观点和判断，在不同时期，本公司可发出与本报告所载意见、评估及推测不一致的报告。本报告所指的证券或投资标的的价格、价值及投资收入可能会波动。除非另行说明，本报告中所引用的关于业绩的数据代表过往表现，过往的业绩表现不应作为日后回报的预示。本公司不承诺也不保证任何预示的回报会得以实现，分析中所做的预测可能是基于相应的假设，任何假设的变化可能会显著影响所预测的回报。本公司不保证本报告所含信息保持在最新状态。本公司对本报告所含信息可在不发出通知的情形下做出修改，投资者应当自行关注相应的更新或修改。

本报告的版权归本公司所有，属于非公开资料。本公司对本报告保留一切权利。未经本公司事先书面授权，本报告的任何部分均不得以任何方式修改、复制或再次分发给任何其他人，或以任何侵犯本公司版权的其他方式使用。如征得本公司许可进行引用、刊发的，需在允许的范围内使用，并注明出处为“华源证券研究所”，且不得对本报告进行任何有悖原意的引用、删节和修改。本公司保留追究相关责任的权利。所有本报告中使用的商标、服务标记及标记均为本公司的商标、服务标记及标记。

本公司销售人员、交易人员以及其他专业人员可能会依据不同的假设和标准，采用不同的分析方法而口头或书面发表与本报告意见及建议不一致的市场评论或交易观点，本公司没有就此意见及建议向报告所有接收者进行更新的义务。本公司的资产管理部门、自营部门以及其他投资业务部门可能独立做出与本报告中的意见或建议不一致的投资决策。

信息披露声明

在法律许可的情况下，本公司可能会持有本报告中提及公司所发行的证券并进行交易，也可能为这些公司提供或争取提供投资银行、财务顾问和金融产品等各种金融服务。本公司将会在知晓范围内依法合规的履行信息披露义务。因此，投资者应当考虑到本公司及/或其相关人员可能存在影响本报告观点客观性的潜在利益冲突，投资者请勿将本报告视为投资或其他决定的唯一参考依据。

投资评级说明

证券的投资评级：以报告日后的 6 个月内，证券相对于同期市场基准指数的涨跌幅为标准，定义如下：

买入：相对同期市场基准指数涨跌幅在 20% 以上；

增持：相对同期市场基准指数涨跌幅在 5% ~ 20% 之间；

中性：相对同期市场基准指数涨跌幅在 -5% ~ +5% 之间；

减持：相对同期市场基准指数涨跌幅低于 -5% 及以下。

无：由于我们无法获取必要的资料，或者公司面临无法预见结果的重大不确定性事件，或者其他原因，致使我们无法给出明确的投资评级。

行业的投资评级：以报告日后的 6 个月内，行业股票指数相对于同期市场基准指数的涨跌幅为标准，定义如下：

看好：行业股票指数超越同期市场基准指数；

中性：行业股票指数与同期市场基准指数基本持平；

看淡：行业股票指数弱于同期市场基准指数。

我们在此提醒您，不同证券研究机构采用不同的评级术语及评级标准。我们采用的是相对评级体系，表示投资的相对比重建议；

投资者买入或者卖出证券的决定取决于个人的实际情况，比如当前的持仓结构以及其他需要考虑的因素。投资者应阅读整篇报告，以获取比较完整的观点与信息，不应仅仅依靠投资评级来推断结论。

本报告采用的基准指数：A 股市场（北交所除外）基准为沪深 300 指数，北交所市场基准为北证 50 指数，香港市场基准为恒生中国企业指数（HSCEI），美国市场基准为标普 500 指数或者纳斯达克指数，新三板基准指数为三板成指（针对协议转让标的）或三板做市指数（针对做市转让标的）。